Elsebeth Qvortrup Iversen, Unicef i Mali d. 4 maj 2020:

Hvad er tilstanden i Mali?

· Mali er jo et land som har levet med uro og konflikt i over 7 år, 

· huser Afrikas farligste og tredje største FN fredsbevarende mission, 

· og er blandt verdens 10 fattigste lande, med ca 37% af befolkningen på 19 millioner, der lever i ekstrem fattigdom.

Vi har stadig ikke oplevet de alvorligste konsekvenser af virussen her endnu, men vi ser et stigende antal tilfælde, og vi ved, at dette vil blive meget værre - i et land, der mangler vital infrastruktur og ressourcer, og med en ekstremt sårbar befolkning.

· Siden 20 marts, så har vi set aktioner relateret til COVID-19 her nede, blandt andet

· Suspension af kommercielle flyvninger, ingen mulighed for at komme ud og ind af landet

· Lukning af offentilige, private og religiøse skoler

· Forbud mod offentlige men også sociale, sportlige og kulturelle samlinger med mere end 50 mennesker

· Lukning af natklubber og barer

· Begræsnninger på transport typer, og curfew mellem 9 om aftenen og 5 om morgenen

· Den første sag blev konstateret 25 marts – 2 Maliere der kom fra Frankrig

· Per 3. maj, i går, var det konstatert 563 officielle sager, 27 døde, (dødelighed på 4,79%). 213 af de 563 er raskmeldte, 8 er blevet evakueret til Senegal og Frankrig.
· I alt har myndighederne testet 2,545 sager. Det er flest sager i hovedstaden Bamako, men også i andre områder, bl.a. konflikområder i det Centrale Mali.
· Enormt dårlig coordination og højt niveau af falske nyheder/fake news i samfundet, på facebook og WhatsApp grupper

· Mulig for lockdown af hovedstaden som næste fase – med store økonomiske og sociale konsekvenser for befolkningen – vi afventer situationen.
Problemer med COVID
SUNDHEDSSYSTEM: Enormt skrøbeligt sundhedssystem inden COVID-19 (4 intensivpladser for 19 millioner mennesker). Allerede et sygehus er lukket i hovedstaden grundet smitte. (Et hospital i Bamako er dedikeret COVID-19. 5 sundheds institutioner er defineret på nationalt niveau, 1 lukket grunnet smitte af sundhedspersonale.) Begrænset niveau af kommunikation og social mobilisering, utilstrækkelig sporing af kontaktpersoner og control af folk som er mistænkt smittede. Der er også et stort behov for materiale til pleje af patienter. Også adgang til vand.

FAKE NEWS: Der er et højt niveau af forkert og falsk information i samfundet, 

fra sammensværgelser, som staten har kendt til Corona i adskillige år, og derfor er det påført befolkningen nu til fortællingen om, at afrikanere ikke kan få COVID-19, 

til fortællingen om, at engang virussen er udsat for sollys og varmt vand, vil det forsvinde (sidstnævnte oplysninger blev delt i dokumenter med UNICEF-logoet, hvilket understreger hvor intenst fakenews bliver delt og hvor stort et behov der er for at finde ”lette” løsninger og en form for beroligene information, der gør det muligt at gøre noget som individ mod denne uforståelige krisesituaiton).
SOCIO-ØKONOMISKE KONSEKVENSER: Begrænsninger på transport, så det bliver sværere for folk at komme til arbejde. Folk lever af at sælge forskelligt på market og langs gaderne etc. INTET støttesystem, sundhedsvæsenet fungerer meget dårligt. – Mulighederne for at lave en løsning efter europaeisk model med fysisk distance, er noget naer umuligt.
Det er meget muligt at vi kommer til at se uro hos befolkningen.

PÅ DEN POSTIVE SIDE: Malis befolkning er robust, som meget af afrikas befolkning: de er vant til malaria, de har oplevet et ebola-udbrud, og de har et socialt støttesystem på plads, som prøver at kompensere for det svage statssystem. 
LOKALSAMFUNDET skal have adgang og støtte til information, vand og sæbe, gel og masker ved behov. Og økonomisk hjælp til folk for at komme videre efter coronakrisen.

Er folk bange?

Begrænset niveau af kommunikation og social mobilisering – og et højt niveau a falske informationer/fake news. Tilgengæld har regeringen været ude med lovning paa ”en malier, en maske”. Flere er nervøse for hvordan de får uddelt disse masker, men det tager noget tid at uddele til de 19 mio. Indbyggere. 
Så i øjeblikket ser vi 3 tendenser:

Dem der forstår hvad der foregår, og har endret adfærd, uden at være for bange

Dem der ikke forstår, og er bange – ikke kun for virusset, men for sociale og ikke mindst økonomiske konsekvenser – vi er i et land med et meget lille støttesystem

Dem der ikke tror på det overhovedet, eller tror på konspirationsteorier:  du kan slippe af med virussen, hvis du står udenfor i solen og drikker varmt vand
COVID-19 respons på FN niveau:

• En logistisk arbejdsgruppe er blevet fornyet, styret af WFP

• WFP har integreret Sundhedsministeriet i "Commission Logistique", som allerede støtter lager- / lagerstyring på anmodning fra ministeriet. WFP og UNICEF spiller paa denne maade en grænseflade rolle btw hum partnere og Gov. om logistik og indkøb efter behov.

Sidst men ikke mindst, udover de regionale ambulancer, stræber UNHAS Mali efter at få COVID-relateret MEDEVAC-kapacitet (dvs. emergency evakuering af syge eller tilskadekomne f.eks ved hjaelp af en helicopter) de næste kommende uger. Transport af COVID-prøver fra regionerne til Bamako til test er mulig, og er allerede blevet udført (specifikke SOP'er på plads). UNHAS forbliver operationel med indenrigsflyvninger. 
