Referat: Bestyrelsesmøde i Ulandsfagligt selskab 23. april, 2013, 15:00 – 17:00 (IDA)
Fremmødte: Erik Blas, Rie Odgaard, Ole Winckler Andersen, Anne Christensen, Christian Kruuse, Mogens Jensen, Nina Wernberg, Jesper Heldgaard

1. Valg af referent  - Jesper Heldgaard
2. Referat af bestyrelsesmøde 29. januar – godkendt

3. Referat af generalforsamlingen 12. marts – godkendt
4. Referat af konstituerende bestyrelsesmøde 12. marts – godkendt

· Vær opmærksom på, at Mogens i dette referat har lavet en opstilling over aktuelle/associerede medlemmer inkl. valgperioder. Stemmer oplysningerne for alle?
· Nina gør opmærksom på, at hun har et enkelt år tilbage af sin valgperiode og ikke kan genvælges næste år. Det betyder, at vi skal kigge os om efter en ny kasserer forud for 2014-generalforsamlingen.
· Vi ved, at bestyrelsen bliver decimeret i den kommende periode:

· Anders Serup Rasmussen (i sin anden valgperiode, der udløber 2014) drager efter sommerferien til Islamabad
· Ole Winckler (associeret medlem) til Paris. Ole har lovet at sondere mulighederne for at finde en anden i UM til bestyrelsen.
5. Arrangementer siden sidst: 
12. marts ”Grøn vækst”:
Fællesarrangement med UM med ministeroplæg og derfor (bl.a.) mange deltagere (hvor mange).

Gode tilbagemeldinger (hvad var scoren), men Blas gør opmærksom på, at det rene 5-tal på pris trækker opad og påvirker gennemsnitsscoren uden at sige meget om indholdet. Ikke så høj score på eget engagement.

Mødet bar præg af, at det planlagte program måtte ændres, fordi ministeren med kort varsel meddelte, at han skulle gå før tid. Men alt i alt et godt, relevant og veltilrettelagt møde. 

Video fra mødet: Der blev optaget video fra mødet og lavet interviews. Det stod IDA-studentermedhjælper ??? for, som også lavede et godt indslag fra 2012-Afrika-konferencen. Denne video er ikke så vellykket: Lyden er dårlig, og indholdet hænger ikke så godt sammen. Der er leveret en kort video til UM, som har lagt den på deres hjemmeside (jeg kan nu ikke finde den). Nina vurderer sammen med Hans Peter (mødeansvarlig), om det længere indslag har kvalitet til – eller kan redigeres til – at blive brugt på vores egen hjemmeside.
6. Bestyrelsesmøder resten af året:

· onsdag den 12. juni kl. 17 hos DFC 

· mandag den 26. august. Sommermøde hos Christian i Rødvig, indledes med frokost
· torsdag den 24. oktober (FN-dag) kl. 17 hos IDA
· torsdag den 19. december. Møde OG julefrokost. Ansvarlig (men ikke nødvendigvis hos) Niels

7. Kommende arrangementer
Før sommerferien:
· Failing development Paradigm for Africa – do we need a new? Blev holdt lige efter bestyrelsesmødet med 60 deltagere – fuldt hus

· 2. maj: Dobbeltarrangement i samarbejde med ”Lej-en-forsker” 17:00-21:00, Ingeniørhuset: EU og udviklings​landene' & 'Suffering as a quality of life'. Ansvarlig: Blas. Status: Annoncering er lige startet, 5 tilmeldte. Blas følger op mhp. bedre annoncering og aflyser, hvis for få melder sig.
· primo juni: Besøg i den nye FN-by: Ansvarlig: Blas (igen). Besøg og – så vidt muligt – omvisning i de nye bygninger. Mød de FN-organisationer, der har til huse i København, deres ansatte, få historien mm. Placeres om eftermiddagen – så sent, som FN-folket er med på. Indledes evt. med formøde/-rundvisning på det store UNICEF-lager, der kun accepterer grupper på op til 15.
Efterårsboblere: 

· Når (eller hvis) det arabiske forår bliver til sommer (Per, Blas, Nina): 

Gentænkes, evt. med tematisk fokus, som KUNNE være kultur (CKU) og/eller medier – Ole gør opmærksom på, at der er en evaluering på vej (til efteråret) af mediestøtten under Det arabiske Initiativ, som UM nok gerne vil lave noget om (Kontakt i EVAL: Margrethe Holm Andersen).

· Udviklingen i Tanzania (EB, NW, Rie?) 

Stor opbakning til ideen, men behov for at vinkle/fokusere/afgrænse. Ole gør opmærksom på, at der er en evaluering på vej (til efteråret) af budgetstøtten til Tanzania – kunne evt. kombineres med andre Tanzania-aktuelle temaer som local revenue fra olie, landgrabbing, korruption (Kontakt i EVAL: Lars Christian Oxe)

· Post Busan (Niels, Per)  
Emnet kan næppe stå alene, men må bredes ud til at se på de gamle donorer I forhold til de nye samarbejdspartnere. Overskriften kunne ændres til ”Den nye dagsorden – finansiering og samarbejde”. Drøftes igen, når Niels er til stede.
· Post-2015 – Sustainable Development Goals (Per m.fl.)
· I stedet for traditionel bistand skal privatsektoren i fokus. Anders og Erik Lyby er tovholdere.

’Gamle’ boblere sat midlertidigt i bero:

· Climate change, urbanisation and health (Per m.fl.) har ’boblet’ meget længe. Stadig aktuel, Per?
· Den skrøbelige strategi (ligger stille indtil videre)

Andre møder:

· DTU møderne om ingeniørarbejde i udviklingslande (Simon) Blas kontakter Simon for at høre, om der er fundet studerende, som kan overtage tovholderrollen til flere af disse arrangementer. OG om han stadig er studenter-repræsentant i bestyrelsen.
· Ingeniører uden Grænser har vist stor interesse for at samarbejde om møder.
· Ideer fra Christian: Affald og Mikrofinans.
8. Diskussion om fremtidig retning og tiltag for selskabet. 
Blas havde sat en række emner under denne overskrift på dagsordnen, men vi nåede stort set kun at snakke hjemmeside og brug af video og webstreaming – i høj grad med udgangspunkt i erfaringerne fra Afrika-konferencen og Grøn Vækst-mødet.
Det skal på som et større punkt på et kommende møde. Nina oplyste, at Hans Peter arbejder på redesign af hjemmesiden. Det er en god anledning til at drøfte og beslutte, hvad vi vil med hjemmesiden, ambitionsniveau (som skal afstemmes efter vores økonomiske og tidsmæssige ressourcer). Det bør også forud for mødet undersøges, hvad IDA råder over af udstyr (og hvad det koster), om vi stadig kan benytte deres studerende, om vi selv skal, kan og vil lægge arbejde til i form af tilrettelæggelse, interviews, redigering mm.)
