REFERAT AF GENERALFORSAMLINGEN 16. MARTS 2016

Mødet foregik i Ingeniørhuset med 19 fremmødte.

Dagsorden:

1. Valg af dirigent og referent
2. Årsberetning 2015

3. Revideret regnskab for 2015

4. Fremtidigt arbejde og budget for 2016

5. IDAs fagtekniske arbejde

6. Opdatering af vedtægter

7. Indkomne forslag

8. Valg af formand

9. Valg af bestyrelsesmedlemmer

10. Valg af kritisk revisor

11. Eventuelt

1. Valg af dirigent

Erik Lyby valgtes som dirigent. Erik startede med at konstatere, at generalforsamlingen var lovligt indkaldt ifølge vedtægterne samt, at der ikke var indkommet forslag til dagsordenen. 

Dagsordenen blev godkendt.

Helle Qwist-Hoffmann valgtes som referent.

2. Årsberetning 
Formanden Erik Blas fremlagde mundligt årsberetningen. Årsberetningen er tilgængelig på IDAs hjemmeside. 

2015 var det første år med den nye strategi (udviklet i 2014). Året var præget af tre store emner: i) asylstrømmen til Europa fra Mellemøsten og Afrika, ii) Bæredygtighedsmålene, og iii) Vedtagelse af finansloven for 2016, der betragteligt reducerede budgettet for den danske udviklingsbistand

Afholdte arrangementer

Der blev i 2015 afholdt 16 arrangementer med 703 deltagere. Der er i årsberetningen en arrangements oversigt og på selskabet hjemmeside er arrangementerne afrapporteret individuelt. Antallet af arrangementsdeltagere, hvilket svinger en del. Dog er der dog en general stigning til arrangementer i forhold til tidligere år. Overordnet er deltagerantallet faldt dog lidt sammenlignet med 2014,  hvor der var et heldagsarrangement gennemført i samarbejde med DIIS og UM med meget stort antal deltagere. ‘Tour de Ingeniørskoler’ også udført i 2014 trak også mange ekstra deltagere. Gengangerraten er steget til 2,47 i 2015 (fra 1,44 i 2014), givetvis p.g.a. IDA Global Development Class. IDA medlemsraten er også steget. Vi har ikke information om, hvor ikke-IDA deltagere kommer fra, men kan konstatere, at ikke-IDA medlemmerne generelt er mere aktive i arrangementer, end IDA medlemmer. 

Business line 1: Dybdegående, analyserende specialarrangementer tiltrak 212 deltagere. 

Businessline 2 ’Dagsordensættende debat’: Det er vores strategi at have 1-3 dagsordensættende arrangementer per år, der afvikles i tide til at være dagsordensættende.

· Mogens Lykketofts præsentation af sine visioner for de nye mål og FNs fremtid, som også var et jubilæumsarrangement, var et specielt populært arrangement. 

· ”Hvor står dansk udviklingsbistand?” var et kritisk arrangement, der også tiltrak mange deltagere, idet det lå umiddelbart efter regeringens fremlæggelse af en finanslov med store nedskæringer i udviklingsbudgetet. 

· Arrangementet ”Øget nærområdeindsats” troede vi var et hot emne, men mærkeligt nok var der kun 29 tilmeldte.  
Business line 3: IDA Global Development Class henvender sig til en specifik gruppe af unge, der gerne vil arbejde med udvikling. 100 ansøgte sidste år; vi optog 55. Ud af disse kom 35 igennem og bestod forløbet. Deltagerne er med til at organisere arrangementerne i regi af Global Development Class.  Der er organiseret en alumnigruppe fra sidste års deltagere.

Business line 4 ’ERFA net’ fik vi ikke op at stå i 2015, pga. manglende kapacitet og arbejdsbyrde mht. BL.3. 

Alle arrangementer er individuelt afrapporterede på selskabets hjemmeside.

Medlemsstatistik
Vi har et stødt stigende medlemsantal: 890 i 2015 mod 807 i 2014; bl.a. p.g.a. IDA Global Development Class. Det er en indikation på, at det er relevant, det vi laver.

Vi har i selskabet 793 IDA medlemmer (op fra 725) , 81 ikke-IDA medlemmer (op fra 65) og 16 firmamedlemskaber (ned fra 17). Stigningen i antallet af ikke-IDA medlemmer skyldes primært IDA Global Development Class 2015. Visionen har været at bringe antallet af ikke-IDA medlemmer (andre faggrupper) op på 100 – et mål som dermed endnu ikke er nået. Opfordring til fortsat at lave det som mål for 2016 og frem. Dette vil imidlertid nok kræve nye tiltag, f.eks. BL.4 og en ny tilgang til programlægning.

Vi har – i lighed med flere andre IDA selskaber -  haft et generelt manglende engagement i ’midtergruppen’ (aldersgruppen 30-49 år) i forhold til  aldersfordeling blandt medlemmerne. Det er et mål at mindske underskuddet i denne gruppe. I under-gruppen 30-39 år er der sket en stigning i 2015 i antal deltagere ved arrangementer, bl.a. pga. IDA Global Development Class. For at øge engagementet i gruppen 40-49 år vil det givet være nødvendigt at få gang i tiltag som BL.4

Bestyrelsen

Vores medlemmer rejser meget, og derfor har bestyrelsen associeret et antal  medlemmer for at give ekstra kapacitet og for at balancere bestyrelsens kompetencer.

Jørgen Billetoft har fået et konsulentjob, der gør, at han rejser til Jordan 9 mdr./år og har derfor besluttet at skifte fra at være normalt bestyrelsesmedlem til at være associeret medlem. Bjørn trækker sig ud, idet han ikke mener, han kan deltage med det der kræves/forventes.

Diskussion omkring beretningen

Der blev af generalforsamlingens deltagere rejst spørgsmål, om deltagerene i Global Development Class selv evaluerer forløbet?

Svar: vi har to evalueringer, den officielle IDA evaluering og derudover en mere tilbundsgående evaluering, hvor deltagerne en midtvejs evaluering og en slut-evaluering. Disse evalueringer er pt. ikke offentligt tilgængelige. Det ville være interessant at se deltagernes egen vurdering af udbytte, osv. Det blev derfor besluttet, at et summary af disse evalueringer laves og lægges op på hjemmesiden. 
Et andet spørgsmål gik på, hvor mange udlændige, der kommer til arrangementerne? Og på hvor mange udlændinge, der sidder i bestyrelsen?

Svar: man kan ikke lave statistik over nationaliteten af deltagerne til arrangementer. I bestyrelsen er der såvidt vides ’kun’ danskere. I IDA Global Development Class 2015 anslås det, at der var 15% med udenlandsk baggrund.

Slut på beretningen – som godkendtes.

3. Revideret regnskab 2015
Hans Peter Dejgård præsenterede regnskabet for 2015 på vegne af selskabets kasserer, Jørgen Billetoft, der var bortrejst.

Året kommer ud med et lille overskud på 8.456 kr. Der er en egenkapital på 216.351 kr., hvilket kan anses for lige i overkanten, eftersom de kunne bruges til aktiviteter. På den anden side har vi nu en buffer. Selskabets driftsomkostninger er lave. Der bruges 11% af budgettet på Bestyrelsesmøder og andre driftsomkostninger, hvilket anses for fornuftigt. Banner i GlobalNyt er en anden udgift, som synes at bære frugt, idet der er mange klik på banneret i GlobalNyt.

Vores IDA tilskud på 210.000 er en stor del af vores finansiering og dermed afgørende for os. Vi fik et ekstra tilskud på 60.000 kr., hvilket var en refleksion af IDAs kontraktudvalgs tilfredshed med vores nye strategi, inklusive Global Development Class.

Regnskabet er godkendt af IDA og administrationen.  Der var ingen kommentar fra kritisk revisor, som har godkendt regnskabet. Regnskabet anses endvidere godkendt af generalforsamlingen.

4. Fremtidigt arbejde og budget for 2016

I 2016 håber vi at få gang i alle fire business lines. Allerede planlagte arrangementer er følgende (oversigt findes også i årsberetningen på selskabets hjemmeside): 

BL1 – Dybdegående, analyserende og specialarrangementer

Afrika på godt og ondt. 

BL 2 – Dagsordensættende debat

Møde med udenrigsminister Kristian Jensen den 4. april

BL 3 - IDA Global Development Class

Det blev understreget, at IDA Global Development Class er ikke et undervisningsforløb, men et projektforløb. Der planlægges mere individuelle forløb i år i forhold til sidste år, hvor forløbet var lidt for ’silo-agtigt’. (F.eks. var deltagere med FN som hovedinteresse nærmest kun organiseret omkring FN; i  år skal der være mere brede tilgange til forløbet). Mentorforløbet forberedes i år med hjælp fra en professional coach.  Der er kick-off møde for Global Development Class 2016 den 17. Marts. Deltagerantallet er i år 35, ned fra 55 i 2015.

BL 4 – Private Virtual

Disse planlægges som virtuelle fokuserede arrangementer, der skal foregå på platforme som Webinar, ’Blue jeans’ eller andre platforme, og som så også kan ses efter arrangementet. Lise Kingo er en af dem, vi har kontakt med, og som vi gerne vil have med til at launche dette initiativ.

2016 budget
Der er i 2016 et lidt højere budget for medlemsaktiviteter, idet vi gerne vil øge aktivitetsniveauet og yderligere rette op på medlemmernes engagementsprofil. Arrangementer forventes på samme niveau. IDA tilskuddet er det sidste par år steget hvert år med 20.000, hvilket afspejler IDAs støtte til vores strategi. Egenkapitalen bringes bevidste ned, idet man helst ikke ser, at vi opbygger for stor egenkapital. Målet er, at formuen nedbringes til cirka Kr. 150.000. Har vi brug for mere undervejs, kan man anmode kontraktudvalget om flere midler. Der budgetteres efter et planlagt underskud på 64.000 kr. i 2016.

Selskabet blev rost for de mange flotte og ambitiøse arrangementer.

Der var ingen indsigelser mod budgettet, som blev godkendt.

5. IDAs fagtekniske arbejde

Der henvises til rapporten på selskabets hjemmeside

6. Ændring af vedtægter

Navneforandringen fra Ulandsfagligt selskab til IDA Global Development skal formelt reflekteres i vedtægterne. Denne konsekvensændring blev godkendt.

7. Indkomne forlag

Der var ikke indsendt forslag og punktet springes derfor over.

8. Valg af formand
Eneste kandidat var den siddende formand. Erik Blas blev genvalgt.

9. Valg af bestyrelsesmedlemmer
Susanne Hjort er trådt ud af bestyrelsen, og Jørgen Billetoft overgår som associeret medlem.  Der var hermed tre ledige medlemsposter. Seks kandidater var opstillede.  Jesper Heldgaard trak sig dog inden afstemningen, så nye kræfter kan komme til. Jesper bliver i stedet associeret medlem af bestyrelsen.

Louise Bondo, Julia Ilu Sommer og Christian Hørdum Andersen blev valgt som nye bestyrelsesmedlemmer.  Vi byder dem velkomne.

Næste bestyrelsesmøde er den 7. april kl 17-19 i Ingeniørhuset, med efterfølgende spisning på en restaurant i nærheden.

10. Valg af kritisk revisor

Jytte Jacobsen genopstillede og blev genvalgt.
11. Eventuelt

Erik Blas blev rost for sit store engagement som formand, og der udtryktes stor tilfredshed med, at han har valgt at fortsætte.

Generalforsamling blev erklæret for afsluttet kl 19.10.

