Udviklingsminister Ulla Tørnæs: Fra bistand til business
Det er de 17 Verdensmål for bæredygtig udvikling (Sustainable Development Goals), der sætter retningen for Danmarks nye indsatser og for regeringens nye bistandspolitiske strategi. Vi kan godt tale om, at der sker et paradigme skift inden for dansk bistandspolitik, hvor vi satser på et meget bredere samarbejde og på partnerskaber. Vi bevæger os kort sagt ”fra bistand til business”.

Således lød introduktionen fra udviklingsminister Ulla Tørnæs, da hun den 28. februar 2017 var inviteret af IDA Global Development til at fremlægge sine visioner for dansk udviklingspolitik for en fyldt sal hos IDA på Kalvebod Brygge.
Godt at ligestilling og kvinders rettigheder er i fokus

Ministeren gennemgik hovedpunkterne i Danmarks nye udviklingsstrategi ”Verden 2030. Danmarks udviklingspolitiske og humanitære strategi”, som var færdig formuleret, inden Ulla Tørnæs blev udnævnt som ny udviklingsminister, men som hun udtrykte stor tilfredshed med. 
Ulla Tørnæs ridsede i sit oplæg de globale fremskridt inden for bekæmpelse af bl.a. fattigdom og børnedødelighed op og hun lagde vægt på, at det stærke fokus på kvinders/pigers rettigheder og ligestilling er fastholdt i strategien.
”Vi ved jo, at hvis kvinder fik lov til at bidrage og bestemme over egne penge, indtægter, sundhed m.m., at så ville det globale BNP kunne øges med 25%. En investering i kvinders lige rettigheder er sund fornuft, ” Ulla Tørnæs. 

Faktaboks: Læs mere fra dialogmødet og om udviklingsministerens nye initiativ i EU inden for ligestilling og kvinders/pigers rettigheder på: https://globalnyt.dk/content/ulla-toernaes-vi-skal-vaere-risikovillige
Usikkerhed om implementering af ny strategi 

Ministeren formulerede i sit oplæg et ønske om en mere bæredygtig, velstående og retfærdig verden. I den forbindelse nævnte hun dog ikke de historisk store nedskæringer på udviklingsbistanden, som regeringen har foretaget.
Hun sagde også, at omlægning af civilsamfundsstøtten og den ”konkurrenceudsættelse”, som NGO´erne kommer ud i, vil betyde bedre bistand. Men at det ikke er meningen, at NGO´erne skal fungere som ”små mini-DANIDA´er”.

”Idéen er, at NGO´erne i langt højere grad skal indgå i andre og nye partnerskaber, ” sagde udviklingsministeren. 
Der var blandt mødedeltagerne især interesse for hvordan strategien skal implementeres. Flere af deltagerne på mødet spurgte også ind til, hvordan strategiens fire fokusområder skal prioriteres: 1. Fred, sikkerhed og beskyttelse. 2. Migration, 3. Inklusiv og bæredygtig vækst og 4. Menneskerettigheder, demokrati og ligestilling. Ligeledes blev der spurgt ind til, hvordan der skal prioriteres mellem de tre kategorier af lande/regioner, som bistandspolitikken har udpeget som væsentlige for dansk bistand: Skrøbelige og fattige lande/regioner, fattige og stabile lande som f.eks. Kenya, Uganda og Myanmar, lande i transition og med vækstøkonomier som f.eks. Tyrkiet, Indonesien og Ghana.
Ministeren ønskede imidlertid ikke at svare konkret på dette, udover at fremhæve, at strategien bygger på en geografisk differentiereret tilgang, og at de to af de tre landekategorier: Fattig og skrøbelige lande/regioner og fattige og stabile lande/regioner er vigtige, men at Danmarks nærområdeindsatser også er vigtige, især i forhold til at de humanitære indsatser skal bindes tættere sammen med de langsigtede udviklingspolitiske indsatser.
Prioritering bestemmes af forligs-parterne

Hun pegede på, at prioriteringen vil blive bestemt i de kommende finanslovsforhandlinger under hensyntagen til forligs-parterne, som er alle partier i Folketinget med udtagelse af Enhedslisten. Udviklingsminister Ulla Tørnæs sagde også, at hun endnu ikke havde overblik over, hvorledes klima-delen prioriteres i den nye udviklingsstrategi. ”Men jeg lytter til, hvad I siger omkring klima-bistanden, ” sagde udviklingsminister Ulla Tørnæs, der også tidligere har deltaget i det traditionelle dialogmøde, som IDA Global Development inviterer til, når en ny udviklingsminister udnævnes. Ulla Tørnæs var udviklingsminister 2005-2010.

